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Ο σχεδιασμός του Δασικού Κτηματολογίου 
και η εναρμόνισή του με το Γενικό Πλαίσιο 

Χωροταξικού Σχεδιασμού και 
Αειφόρου Ανάπτυξης

Του Δρος Χρ. Απ. ΛΑΔΙΑ

1. Εννοιολογικές Προσεγγίσεις1
1.1. Εισαγωγική Προσέγγιση
Οι προσπάθειες εκπόνησης του Δασικού Κτηματολογίου στη χώρα μας, πέραν της α

ναγνωρισμένης σημαντικής σημασίας αυτού για την Οικονομική Ανάπτυξη και την Προ
στασία του Περιβάλλοντος, θα επιφέρουν σημαντικές μεταβολές στο σχεδίασμά και τη 
στρατηγική της οικονομικής πολιτικής στο χώρο, του χώρου λαμβανομένου είτε ως μεγά
λης και ομοιογενούς χωρικής οντότητας είτε ως μιας θεσμικώς προσδιορισμένης περιο
χής περιφερειακών χαρακτηριστικών όπως π.χ. αυτοδιοικητικής μορφής.

Η επίτευξη, όμως, της υλοποίησης του Δασικού Κτηματολογίου θα συμπληρώσει αρ- 
τίως την οργάνωση του χώρου στην πατρίδα μας και σε συνδυασμό με τα άλλα σημαντι
κά θεσμικά πλαίσια, όπως, το Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου 
Ανάπτυξης, τα Ειδικά Χωροταξικά Σχέδια, το Κτηματολόγιο της χώρας κ.ά., θα συμ
βάλλει στην αριστοποίηση αυτής της οργάνωσης.

Όμως το Δασικό Κτηματολόγιο προκαλεί το διαρκές ενδιαφέρον του κοινωνικού συ
νόλου και για έναν άλλο σημαντικό λόγο που θα είναι ο καθοριστικός του ρόλος στον χω
ρικό προσδιορισμό του δασικού οικοσυστήματος. Με τη σειρά του αυτό θα επιβάλλει την 
οικολογική ισορροπία, της οποίας ο απώτερος στόχος της είναι η διατήρηση και η βελ
τίωση της ποιότητας της ζωής.

Παρά το ότι το δασικό οικοσύστημα χαρακτηρίζεται από αποδεδειγμένες ευπάθειες 
που εύκολα το μεταβάλλουν, με συνέπεια τη μεταβολή της αναπτυξιακής πολιτικής λόγω 
των δημιουργούμένων μορφών αντιοικονομιών, εν τούτοις παραμένει ως η βασικότερη 
αιτία της ευπάθειας του εξεταζομένου πολύ λειτουργικού οικοσυστήματος η έλλειψη του 
καθιερωμένου χάρτη αποτύπωσης του Δασικού Χώρου σε συνδυασμό με τους άλλους ό
μοιους χάρτες που αποτυπώνουν ή θα αποτυπώσουν τις ποικίλες δραστηριότητες των 
άλλων χωρικών διαστάσεων.

Η ελληνική πολιτεία διαθέτει άρτιο νομοθετικό οικοδόμημα, διαχρονικό και πολύ
μορφο και δι’ αυτού οι εκάστοτε νομοθετούντες προσπάθησαν να προσδιορίσουν και να

1. Εισήγηση στο 8ο EdviKÔ Συνέδριο του Ε λληνικού Τμήματος της ERSA, Αβήναι, Οκτώβριος 
2008.
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παγιώσουν τα χαρακτηριστικά και τις ιδιότητες των προαναφερθέντων δασικών οικοσυ
στημάτων. Επίσης, το ισχύον Σύνταγμα με ρητές διατάξεις προσδιόρισε ή υπέδειξε την 
υιοθέτηση των απαραίτητων νομολογιακών λύσεων, χρήσιμων για τον σχεδίασμά των α
ναπτυξιακών ή άλλων επιλογών στο χώρο.

Το Δασικό Κτηματολόγιο πέραν της επιφερόμενης οριστικής διασφάλισης του χαρα
κτήρα του δασικού οικοσυστήματος σε συνδυασμό με τις συνταγματικές διατάξεις και 
νομοθετικές προσεγγίσεις θα εντάξει όλες τις ενότητες των δασικών οικοσυστημάτων 
στο Γενικό Πλαίσιο που προσδιορίζει ευτάκτως τις δραστηριότητες στο σύνολο του χώ
ρου. Το Γενικό Πλαίσιο περιβεβλημένο από την ισχυρή συνταγματική προστασία θα επι
βάλλει την χωρική αρμονία και την ευταξία των παραγωγικών δραστηριοτήτων, που αλ- 
ληλεξαρτώνται ή αλληλοσυσχετίζονται και παρατηρούνται επί όλων των χωρικών ενο
τήτων.

Εκτιμάται, ότι ένα σημαντικό ζήτημα θα προκύψει κατά την έναρξη των σχεδιασμών 
για την κατάρτιση του Δασικού Κτηματολογίου που θα αποτελεί ένα από τα σημαντικό
τερα εργαλεία άσκησης οικονομικής ανάπτυξης και περιφερειακής οικονομικής πολιτι
κής και αυτό θα συνίσταται από τις επιλογές για την προσέγγιση των εννοιών του χώρου 
κατά τις σχεδιαστικές ενέργειες της κατάρτισής του.

Αναλυτικότερα, ο χώρος του Δασικού Οικοσυστήματος πρωτίστως πρέπει να προ- 
σεγγισθεί με την χωρική του διάσταση; ή θα είναι αποτελεσματικότερη η κατάρτιση του 
Κτηματολογίου των Δασών εάν προσεγγισθεί ο χώρος των με την έννοια της περιφερεια
κής διάστασής των;

1.2. Οι προσεγγίσεις τον χώρον στην αναπτνξιακή πολιτική: η χωρική και η περι
φερειακή

Οι ανωτέρω δύο προσεγγίσεις αναλύουν τον σημαντικό παράγοντα της αναπτυξια
κής διαδικασίας στο χώρο διαφορετικώς, τόσο κατά την μελέτη του όσο και κατά την ε
ξέταση των αποτελεσμάτων αυτής της διαδικασίας.

Στην πρώτη περίπτωση κυρίαρχο στοιχείο αποτελεί το γεωγραφικό, στο οποίο παρα
τηρούνται οι επιπτώσεις όλων των κοινωνικοοικονομικών δραστηριοτήτων εντός ή ε
κτός των οικοσυστημάτων, εντός ή εκτός των πόλεων, εντός ή εκτός των δασικών εκτά
σεων κ.λ., ενώ τα μέσα που χρησιμοποιούνται για την άσκηση της αναπτυξιακής πολιτι
κής είναι κυρίως Νομικού και Διοικητικού χαρακτήρα. Η χωρική προσέγγιση συνιστά- 
ται, πάλι, από την ενδελεχή μελέτη των στοιχείων και των πληροφοριών σχετικώς με την 
αποτελεσματικότητα των στοιχείων που συνθέτουν την μεταβλητή του χώρου.

Τοιουτοτρόπως, η χωρική προσέγγιση δύναται να συμβάλλει και να αριστοποιεί τα 
σύνολα των αναπτυξιακών επιλογών που αναφέρονται στις χωρικές διαστάσεις παρέχο
ντας πληροφορίες και συμπεράσματα χωρικών αναλύσεων αυτών, ενώ ο χωροταξικός 
σχεδιασμός ως βασικό στοιχείο της αναπτυξιακής πολιτικής δεν πρέπει μόνο να ευτακτεί 
τις παραγωγικές δραστηριότητες σε μακροοικονομικά, μικροοικονομικά ή δημοσιονομι
κά ή άλλα πλαίσια, αλλά είναι αναγκαίο να τακτοποιεί με σαφήνεια και ευδιάκριτη οριο- 
θέτηση τους χώρους των οικοσυστημάτων ή άλλων με ξεχωριστές περιβαλλοντικές ιδιαι
τερότητες.

Τέλος, η χωρική προσέγγιση περατούται με την εναρμόνισή της προς την στρατηγική 
για την οικονομική ανάπτυξη ή διαφορετικά όταν συνδυασθεί με την περιφερειακή προ
σέγγιση που αποτελεί επίσης απαραίτητη προϋπόθεση για την χωρική ή την περιφερεια- 

* κή πολιτική.

87



ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. / R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.

Στην δεύτερη περίπτωση -δηλαδή την περιφερειακή προσέγγιση- κυρίαρχο στοιχείο 
για την μελέτη των αποτελεσμάτων των οικονομικών δραστηριοτήτων της θεσμοποιημέ- 
νης χωρικής ενότητας αποτελούν οι περιφερειακοί δείκτες που ποικίλουν από ενότητα σε 
ενότητα και οι οποίοι παρέχουν ακόμη και τη γνώση περί των δημιουργούμενων ανισο
τήτων.

Γεννώνται, όμως, ερωτήματα των οποίων η απάντηση προσδιορίζει και την αποτελε- 
σματικότητα της οικονομικής πολιτικής στη χωρική ενότητα, όπως: Η χωρική προσέγγι
ση ή η περιφερειακή προσέγγιση κυριαρχεί στο σχεδίασμά της στρατηγικής για την ανά
πτυξη; Σε κάθε περίπτωση χωρικού συνόλου ή αναλόγως.Τέλος, δύναται να ισχύειτο αυ
τό για ένα οικοσύστημα που ισχύει για τον θεσμοποιημένο χώρο;

2. Πλεονεκτήματα των προσεγγίσεων για το χώρο των Δασών και των Δασικών 
Εκτάσεων

Οι πολιτικές για την περιφερειακή ανάπτυξη και για την επιβολή της ευταξίας στο χώ
ρο, κρίνονται ως αποτελεσματικές όταν λαμβάνουν υ π ’ όψιν τους καθιερωμένους δείκτες 
που υπολογίζουν τα ποικίλα διαρθρωτικά προβλήματα των χωρικών διαστάσεων μέσα 
στο χρόνο. Οι ανωτέρω δύο βασικές πολιτικές κρίνονται και από τον βαθμό προσαρμο- 
στικότητάςτους αναλόγως και των διαρθρωτικών προβλημάτων που καλούνται να αντι
μετωπίσουν. Μεταξύ αυτών παρατηρούνται πολλές φορές, απώλεια σημαντικών παρα
γωγικών κλάδων, έλλειψη ανταγωνιστικότητας, ανυπαρξία οργάνωσης του χώρου και ε
πί πλέον μικροί βαθμοί έλξης των χωρικών ενοτήτων που χαρακτηρίζονται από άκαμπτο 
βαθμό μεταβλητότητας όπως είναι τα οικοσυστήματα π.χ. τα Δάση και οι δασικές εκτά
σεις κ.ά.

Συνεπώς αποτελεί ζητούμενο για την σχεδιαστική πολιτικής της ένταξης των Δασών 
στο γενικότερο Πλαίσιο Σχεδιασμού του χώρου της Ελλάδας η επιλογή των προσεγγίσε
ων που μελετάμε, προκειμένου να εξεταστούν κατ’ αρχάς οι χωρικές ιδιότητες που χαρα
κτηρίζουν τα Δάση και τις Δασικές εκτάσεις, που το επικείμενο Δασικό κτηματολόγιο θα 
χαρτογραφήσει και θα εντάξει σ’ αυτό και εν συνεχεία να ιεραρχηθούν οι επιλογές των 
προσεγγίσεων.

Τοιουτοτρόπως, οι προσεγγίσεις θα αναλύσουν τις ιδιότητες που προαναφέρθηκαν 
και είναι μεταξύ άλλων οι εξής σημαντικές:

α.Το Δάσος αποτελεί χωρική ενότητα ενός οικοσυστήματος.
β. Ο Χώρος του Δάσους απετέλεσε και θα αποτελέσει χώρο διαμορφούμενο εκ των · 

κοινωνικοοικονομικών, εκπολιτιστικών, τεχνολογικών και ιστορικών συνθηκών.
Έτσι, προκειμένου να συγκροτηθεί το υπό κατάρτιση Δασικό Κτηματολόγιο, πρέπει 

πρώτο κατά το σχεδίασμά αυτού του βασικού εργαλείου άσκησης αναπτυξιακής πολιτι
κής να προσδιορισθεί πώς θα εκληφθεί, ως βασική έννοια, ο χώρος του Δάσους. Ειδικό
τερα, θα θεωρείται ο υπό ένταξη χώρος ως χωρική οντότητα που προσδιορίζεται κυρίως 
από τα φυσικά του όρια ή θα ενταχθεί ως προσδιορισμένος χώρος που θα απαρτίζει και 
αυτός την θεσμοθετημένη χωρική ενότητα βάσει της ισχύουσας εκάστοτε νομοθεσίας;

Εξ αυτών η πρόταση της μιας εκ των δύο ιδιοτήτων θα προσδιορίσει και την ιεράρχη
ση των προσεγγίσεων των σχετικών πλεονεκτημάτων.

Επί πλέον, η πρόταξη αυτή εξαρτάται από την θέση του συνταγματικού νομοθέτη, α
πό την περί των Δασών φιλοσοφία της εκάστοτε πολιτείας και τη στάση του κοινωνικοί' 
συνόλου επί του θέματος, τι αποτελεί το Δάσος και τι έκταση αυτού !
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3. Σύγχρονες Πολιτικές Χωροταξικού Σχεδιασμού που συναρτώνται προς το 
Δασικό Κτηματολόγιο στην Ελλάδα

3.1. Η Ελληνική Νομοθεσία
Η συνεισφορά της Ελληνικής Νομοθεσίας για τον προσδιορισμό της έννοιας του δα

σικού χώρου υπήρξε σημαντική και προσδιοριστική και προετοίμασε αρκετά το έδαφος 
για την κατάρτιση του Δασικού Κτηματολογίου νομολογιακά τουλάχιστον.

Κατ’ αρχήν, ο Συνταγματικός Νομοθέτης καθόρισε τους άξονες που διασφαλίζουν με 
σαφήνεια τις έννοιες του Δασικού χώρου και τις εξέφρασε με τη διάταξη του άρθρου 24 
παρ. 1 όπου κυριολεκτικά θέτει τις έννοιες των διαστάσεων του Δάσους και των Δασικών 
εκτάσεων στην πρώτη περίπτωση.

Επίσης, στην ίδια περίπτωση εξισώνει τον Δημόσιο Δασικό Χώρο με τον ιδιωτικό και 
απαγορεύει την μεταβολή των ιδιοτήτων των χωρικών διαστάσεων των ανωτέρω, πλην 
συγκεκριμένων μόνο περιπτώσεων όπως εκείνες του Εθνικού Συμφέροντος και για τις ο
ποίες οριστικώς κρίνει ο ίδιος ο Νομοθέτης.

Κατά την δεύτερη περίπτωση ο Συνταγματικός Νομοθέτης με το άρθρο 117 παρ. 3 ο
ρίζει ότι αν χώρος του Δάσους ή της Δασικής έκτασης αλλοιωθεί π.χ. από πυρκαϊά τότε 
είναι υποχρεωτική η αναδάσωσή του καθόλη την έκταση αυτών, δηλαδή σε όλη την κα
τεστραμμένη χωρική διάστασή των.

Επί πλέον πρόβλεψε με την παρ. 4 του ίδιου άρθρου και τη δυνατότητα αναγκαστικής 
απαλλοτρίωσης ιδιωτικών δασών και δασικών εκτάσεων μόνο υπέρ της Δημοσίας ωφέ
λειας, πράγμα που μας οδηγεί να κατανοήσουμε ένα ακόμη στοιχείο, ήτοι την τάση για 
την θεώρηση του μελετουμένου χώρου ως Δημοσίας Χωρικής ενότητας.

Τέλος ο Συνταγματικός αναθεωρητικός Νομοθέτης του 2001 προσέθεσε ερμηνευτική 
δήλωση στο άρθρο 24 που περιέχει και επαναλαμβάνει και αποσαφηνίζει οριστικώς τις 
μέχρι τότε έννοιες για το Δασικό χώρο, που είχαν χρησιμοποιηθεί νομολογιακώς ή είχαν 
συμπεριληφθεί σε αποφάσεις οργάνων της πολιτείας κ.λπ.

Πέραν των ανωτέρω τριών αξόνων που προσδιορίζουν μάλλον την χωρική διάσταση 
παρά την περιφερειακή διάσταση για την διαχείριση των Δασικών εκτάσεων, η Ελληνική 
Νομολογία αντιμετωπίζει παγίως και μέχρι σήμερα αυτόν τον χώρο ως ένα οικοσύστημα 
που δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται αποσπασματικά και επί πλέον δεν υποδιαιρείται σε 
μικρότερα άλλα υποσυστήματα ή ενότητες (ΣτΕ 1/1993, ΣτΕ 89/1993, ΣτΕ 1318/2001, ΣτΕ 
2996, ΣτΕ 2997/2003).

Όμως, μία άλλη σημαντική απόφαση της Ελληνικής Δικαιοσύνης προσδιορίζει την 
έννοια της χωρικής οντότητας του Δάσους διότι υιοθετεί την άποψη ότι για τον ορισμό 
του Δασικού Χώρου χρειάζεται μόνον η ύπαρξη των μορφολογικών χαρακτηριστικών 
αυτού, πράγμα που δίνει τη δυνατότητα να θεωρούμε ότι στην προκειμένη περίπτωση η 
χωρική ενότητα δύναται να είναι διαπεριφερειακή, δηλαδή να συμπεριλαμβάνει μέρη πε
ρισσοτέρων της μιας Θεσμοθετημένων Διοικητικών Περιφερειών (ΑΕΔ 27/1999).

3.2. Το Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρον Ανάπτυξης και οι 
προσεγγίσεις αυτού για τους χώρους των Δ ασών και των Δ ασικών εκτάσεων

Με την έγκριση από το Νομοθετικό Σώμα του Γ.Π.Χ.Σ.Α.Α. (ΦΕΚ 128Α’ 3.7.2008) 
που θα αποτελέσει μαζί με το ΕΣΠΑ 2007-2013 τα βασικότερα εργαλεία περιφερειακής 
οικονομικής πολιτικής της Ελλάδας μεσομακροπρόθεσμα αναγνωρίσθηκαν τα κατωτέ
ρω:
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α. Η Ελλάδα αδυνατεί να ανταγωνιστεί επαρκώς τα προϊόντα ξύλου των κρατών της 
Κεντρικής και της Βόρειας Ευρώπης και αναγνωρίζει ότι η παραγωγικότητα των Δασών 
της δεν είναι σημαντική. Επί πλέον αιτιολογείται το ανωτέρω, στο προοίμιον (σελ. 2258, 
5) λόγω των μετεωρολογικών συνθηκών που χαρακτηρίζουν το μεσογειακό οικοσύστη
μα καθώς και λόγω της ανεπαρκούς διαχείρισης του δασικού οικοσυστήματος. Επιπρο- 
σθέτως αναφέρεται στην αδυναμία απολήψεως του ξύλου με χαμηλού κόστους τεχνολο
γικών μεθόδων. Τέλος διακρίνεται η ευχή για την αύξηση της παραγωγικότητας ενώ δεν 
γίνεται αναφορά για την ανταγωνιστικότητα με τα προαναφερθέντα κράτη ή άλλα του 
τρίτου κόσμου.

Εκ των ανωτέρω προκύπτει η απουσία εννοιών θεσμοθετημένων περιφερειακών δα
σικών ενοτήτων για τη διαχείριση και την παραγωγικότητα των Δασών που ευκρινώς εν
νοούνται ως χωρικές οντότητες.

β. Ομοίως γίνεται αναφορά στη χωρική διάσταση των ορεινών όγκων με υπογράμμι
ση των γεωγραφικών χαρακτηριστικών και των αλληλεπιδράσεων των όγκων αυτών με 
τα οικοσυστήματά των και της λοιπής ενδοχώρας.

Μία άλλη σημαντική επισήμανση γίνεται στο άρθρο 10, όπου η ρητή αναφορά για την 
ολοκλήρωση του Δασικού κτηματολογίου εντός δεκαετίας αποτελεί επαναβεβαίωση της 
βούλησης του Συνταγματικού Νομοθέτη που επισημάναμε προηγουμένως. Επιπρόσθε
τός και σε αυτό το κεφάλαιο διαφαίνεται η άποψη του Νομοθέτη πως τα δάση και οι δα
σικές εκτάσεις αποτελούν οικοσυστήματα που χρήζουν πολιτικών διατήρησης της βιο- 
ποικιλότητάς των καθώς και της οικολογικής ισορροπίας των, πράγμα που απομακρύνει 
την περιφερειακή προσέγγιση ως έννοιας ερμηνείας και ανάλυσης ενοτήτων που δεν δια- 
σπώνται Διοικητικώς και αντιστρόφως, όπως είναι τα οικοσυστήματα.

Τέλος, στο ίδιο άρθρο που κάνει αναφορά στη βιώσιμη διαχείριση των φυσικών πό
ρων υπογραμμίζεται ότι η διαχείριση των δασικών γαιών θα πρέπει να αποτελεί σχεδια- 
στική πολιτική διαχείρισης οικοσυστημάτων.

3.3. Το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς 2007-2013
Το ήδη εφαρμοζόμενο ΕΣΠΑ 2007-2013 στην Ελλάδα περιέχει ως στρατηγική επιλο

γή πολιτικές που αποσκοπούν στην ισόρροπη ανάπτυξη της περιφέρειας και μεταξύ των 
άλλων υπογραμμίζει, ότι τον οραματικό αυτό στόχο τον συνθέτει και η επίτευξη της δια
τήρησης της χωρικής συνοχής. Επίσης, αναφέρει ότι ανάμεσα στις προτεραιότητές του υ- 
φίστανται η προστασία των οικοσυστημάτων των διαφόρων χωρικών ενοτήτων, το ιδιαί
τερο ενδιαφέρον επί των ορεινών όγκων που τις εκλαμβάνει ως χωρικά σύνολα, οι ανα
πτυξιακές επιλογές που εφαρμόζονται σε συγκεκριμένες ορεινές περιοχές που θα είναι 
μικρής κλίμακας και ήπιας μορφής για να μην θιγούν τα οικοσυστήματα. Ακόμη, κάνει 
μνεία απόψεως που υιοθετεί όπως χωρικά σύνολα που συναρτούν και συναρτώνται από 
τις κλιματικές αλλαγές, από την επέκταση του αστικού χώρου, από την κατασκευή μεγά
λων έργων υποδομής άλλοτε θετικώς και άλλοτε αρνητικώς.

Εκ των ανωτέρω προκύπτει, ότι περιπτώσεις όπως οι περί των ορεινών όγκων (άρα 
και των Δασών και των εκτάσεων αυτών) για τους οποίους γίνεται αναφορά είτε στις πα
ραγωγικές δραστηριότητές των και στο περιβάλλον αυτών, είτε στους προβληματισμούς 
για την πρόληψη και την αντιμετώπιση των κινδύνων των δηλώνουν σαφώς πως ο χώρος 
προσεγγίζεται γι’ αυτά τα σύνολα με την χωρική των διάσταση περισσότερον.
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Συνεπώς ρυθμίζει και προετοιμάζει την ζητούμενη κοινή αντίληψη για την άποψη 
που πρέπει να κυριαρχεί κατά την κατάρτιση του Δασικού Κτηματολογίου σ’ ό,τι αφορά 
την έννοια της διάστασης του χώρου των εντασσομένων σ’ αυτό συνόλων.

Στην ανωτέρω διαπίστωση δύναται να προστεθεί και άλλη σημαντική επιλογή του 
ΕΣΠΑ 2007-2013 που θα ενισχύει την άποψη της προσέγγισης του Δάσους και των εκτά- 
σεών του με την χωρική διάσταση όπως η αναφορά στις επιδιωκόμενες συγκροτήσεις πο- 
λυλειτουργικού προτύπου ανάπτυξης των ορεινών όγκων σε σχέση με τις πιέσεις που α
σκούνται για τα δασικά οικοσυστήματα και οι οποίες μας δηλούν την αναγκαιότητα σχε- 
διασμού πολιτικών αντίθετα στις αλόγιστες οικιστικές αναπτύξεις και οικονομίες που ε
πιδρούν αρνητικώς στους φυσικούς πόρους, γενικότερα, των ορεινών όγκων και των α
πολήξεων αυτών.

Τέλος, δυνάμεθα να διακρίνουμε και κατά τις αναφορές, του μεγάλου αυτού στρατη
γικού σχεδίου, για τις ταξινομήσεις των ορεινών όγκων να γίνεται αναφορά για την προ
σέγγιση των χώρων αυτών μόνο με τις χωρικές διαστάσεις αυτών και ταξινομεί τους πα
ραπάνω κυρίως με φράσεις όπως:

α. Ορεινός όγκος της Πίνδου με τις απολήξεις του (περιλαμβάνει 4 περιφέρειες της 
χώρας και εξετάζεται συνολικώς).

β. Ορεινός όγκος Πελοποννήσου (ομοίως περιλαμβάνει 2 περιφέρειες).
γ. Ορεινός όγκος βουνού Ολύμπου (ομοίως περιλαμβάνει περισσότερες της μίας πε

ριφέρειες) κ.ο.κ.

3.4. Η Επιστημονική Κοινότητα
Η επιστήμη της Δασικής Οικολογίας θεμελίωσε δύο καινούριες αντιλήψεις για την έν

νοια του Δάσους ήτοι την αντίληψη της βιοκοινότητας και την αντίληψη του οικοσυστή- 
ματος.Τόσον η βιοκοινότητα όσον και το οικοσύστημα αποτελούν χωρικές οντότητες. Η 
πρώτη είναι το σύνολο των φυτοκοινοτήτων και των ζωοκοινοτήτων και μαζί με το κλί
μα και το έδαφος μιας χωρικής ενότητας που συνθέτουν τη γεωκοινότητα απαρτίζουν το 
Δασικό οικοσύστημα (Ντάφης, 1992). Συνεπώς δυνάμεθα να συμπεράνουμε ότι οι κοινό
τητες που συνθέτουν το Δάσος μαζί με τα μέλη τους βρίσκονται σε στενές διαρθρωτικές 
σχέσεις και αλληλεπιδράσεις. Εν τούτοις, δεν μπορεί να θεωρηθεί το οικοσύστημα ως έ
νας «οργανισμός» προσδιορισμένος θεσμικά γιατί οι αμοιβαίες σχέσεις μεταξύ των μελών 
μιας κοινότητας είναι πολλές φορές ακαθόριστες και μεταβλητές.

Στο Δάσος συναντάμε όλες τις δυνατές σχέσεις, από απλή συνύπαρξη μέχρι την αμοι
βαία αλληλεξάρτηση. Σύμφωνα με την Επιστήμη, τα όρια των δασικών οικοσυστημάτων 
είναι γενικώς ασαφή και ευρύτατα και ελάχιστες φορές διακρίνουμε τη γραμμή ή τη ζώ
νη όπου σταματά η κυριαρχία ενός είδους ή μιας ομάδας ειδών. Στην περίπτωση των α
σαφών ορίων ανάμεσα στις χωρικές οντότητες των δασικών οικοσυστημάτων υπάρχει 
μια μεταβατική ζώνη. Τοιουτοτρόπως εξάγεται το συμπέρασμα ότι η προσέγγιση του χώ
ρου του γίνεται θεμελιωδώς με τη χωρική διάσταση.

Επίσης, σύμφωνα με αξιώματα αυτής της Επιστήμης, η σημασία του χωροταξικού 
προγραμματισμού για την καλύτερη χρήση της γης και για τη συμβολή του στην οικονο
μική ανάπτυξη του χώρου είναι χρήσιμο να γνωρίσουμε τα κύρια χαρακτηριστικά του τό
που ή του φυσικού χώρου όπως εννοείται στη Δασοπονία, δηλαδή η γη της χωρικής ενό
τητας μαζί με τα στρώματα της ατμόσφαιρας που βρίσκονται πάνω από αυτή (Παπαμί- 
χος, 1992).
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4. Μεθοδολογία
4.1. Ο χαρακτήρας της ερευνάς
Η ποιοτική κυρίως έρευνα είναι πρωτογενής, βασικώς για δύο λόγους, ήτοι:
α. Πραγματοποιήθηκε συλλογή και ενδελεχής μελέτη της υφιστάμενης Νομοθεσίας 

κυρίως των συνταγματικών διατάξεων και των αποφάσεων των Ανωτάτων Δικαστηρίων 
της χώρας, που αναφέρονται στις χωρικές διαστάσεις των Δασών και των Δασικών 
Εκτάσεων δια των οποίων νομολογιακώς κρίνονται και διασαφηνίζονται αυτές ως χωρι
κές ενότητες οικοσυστημάτων, προσδιορίζονται πάλι οι σχέσεις αλληλεξάρτησης και αλ
ληλεπίδρασης με τις άλλες διαφορετικές χωρικές ενότητες του χώρου της επικράτειας και 
προσεγγίζουν ακόμη τα ζητήματα των εκτρεπομένων δραστηριοτήτων, σε πλείστες περι
πτώσεις, τόσον εντός αυτών όσο και έξωθεν αυτών.

β. Μελετήθηκαν Προτάσεις και Γνώμες επιστημόνων, τεχνοκρατών, ειδικών ή άλλων 
εκπροσώπων που εκφράσθηκαν ή κατατέθηκαν καθόλη τη διάρκεια των δημοσίων δια- 
βουλεύσεων για το Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης 
και των δύο Ειδικών Χωροταξικών για τη βιομηχανία και τις ανανεώσιμες πηγές ενέρ
γειας. Ιδιαιτέρως αναζητήθηκαν τα σημεία των εκείνα στα οποία θίγονται ol σχέσεις των 
διαφόρων χωρικών ενοτήτων με το Δασικό Οικοσύστημα. Το πρωτογενές υλικό που με
λετήθηκε περιήλθε στον γράφοντα λόγω της συμμετοχής του στο Εθνικό Συμβούλιο Χω
ροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης. Κατά την ποιοτική έρευνα αναζητή
θηκαν επίσης οι απόψεις και οι προτεινόμενες επιλογές για τη σύνδεση του Δασικού 
Κτηματολογίου με το Γ.Π.Χ.Σ. A. Α. και τα άλλα Ειδικά Χωροταξικά Σχέδια καθώς και με 
ποια διάσταση εισάγεται ο χώρος για το Δασικό Κτηματολόγιο και αναζητήθηκαν οι α
πόψεις για τις δύο διαστάσεις του χώρου ήτοι η χωρική και η περιφερειακή.

Άλλα πρωτογενή στοιχεία όπως τα ανωτέρω προκειμένου να διαπιστωθούν οι δια- 
γραφόμενες πολιτικές, αναζητήθηκαν και στο Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς 
2007-2013, ιδιαιτέρως μεταξύ των Αναπτυξιακών Επιλογών του προκειμένου να διαπι
στωθεί με ποια διάσταση εισάγεται ο χώρος στις εφαρμοζόμενες και σχεδιαζόμενες πολι
τικές του για τους ορεινούς όγκους της Επικράτειας.

Επίσης, αναζητήθηκαν παρόμοιες επόψεις σε βασικές και σημαντικές μελέτες διε
θνών οίκων που εκπονήθηκαν εν όψει της εφαρμογής του ΕΣΠΑ και χρησιμοποιήθηκε 
για την εξαγωγή των συμπερασμάτων, το κείμενο του Νόμου της Γ.Π.Χ.Σ.Α.Α. και ιδίως 
τα άρθρα που αναφέρονται στην παραγωγικότητα των Ελληνικών Δασών, στην άποψη 
του Νομοθέτη για τη διάσταση του Δασικού Χώρου καθώς και εκείνα που αναφέρονται 
στην εναρμόνιση του Δασικού Κτηματολογίου με το Γενικό πλαίσιο.

Μελετήθηκαν εκ νέου πάλι, απόψεις της Επιστημονικής Κοινότητας για τους τρό
πους, τις διαδικασίες κατάρτισης του ανωτέρω κτηματολογίου, καθώς και για τη σύνδε
ση αυτού με τις άλλες χωρικές ενότητες και τέλος για τον χαρακτήρα του οικοσυστήμα
τος που θα προσδώσει και θα διαφυλάξει το επίμαχο κτηματολόγιο.

4.2. Απλή SWOT ανάλυση για Δασικά Οικοσυστήματα και Προκαταρκτική Ανά
λυση για το Δασικό Κτηματολόγιο

Η χρήση της κατωτέρω SWOT Ανάλυσης για την κατανόηση των πολιτικών και των 
τάσεων επί των δασικών εκτάσεων καθιστά ακόμη περισσότερο ορατό το ζήτημα της α
ναγκαίας εναρμόνισης του υπό σχεδιασμό και κατάρτιση Δασικού Κτηματολογίου της 
χώρας. Η δομημένη πληροφόρηση που αποπειράται να δώσει η κατωτέρω τεχνική ευκό
λως μας καθιστά κατανοητό ότι οι υφιστάμενες και διαμορφούμενες, από το σύνολο των
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στρατηγικών επιλογών, συναντιλήψεις θα συμβάλλουν στην πραγματοποίηση της προα- 
ναφερθείσης εναρμόνισης με τις ισχυρές προσεγγίσεις των στις έννοιες του Δάσους - Οι
κοσυστήματος ή του Δάσους - Χωρική ενότητα και αδιάσπαστη, αντί των προσεγγίσεων 
που στηρίζονται στην έννοια της περιφερειακής διάστασης.

Τα στοιχεία των ανωτέρω, στηρίχθηκαν σε SWOT αναλύσεις για τους ορεινούς ό
γκους και τα Δάση, στη χρήση στοιχείων που δύνανται να επηρεάσουν ή όχι τον χαρα
κτήρα των οικοσυστημάτων που θα ενταχθούν στο κτηματολόγιό τους και χρησιμοποιή
θηκε η προκαταρκτική ανάλυση του δεύτερου πίνακα προκειμένου να καταγραφούν ε
κείνες οι προσεγγίσεις που θα διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην συγκρότηση του 
δασικού κτηματολογίου.

ΠΙΝΑΚΑΣ I
ΔΑΣΙΚΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

ΑΠΛΗ ΑΝΑΛΥΣΗ S.W.O.T. ΤΡΙΩΝ ΘΕΜΑΤΙΚΩΝ ΠΕΔΙΩΝ

ΘΕΜΑΉΚΑ Π Ε Δ ΙΑ  
ΑΝΑΛΥΣΗΣ

Ιοχυρά σημεία Αδυναμίες Ευκαιρίες Απειλές

ΑΓΟΡΕΣ Δ Α Σ ΙΚ Ω Ν  
ΠΡΟΪΟΝΤΩ Ν Κ Α Ι  
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  
(Μ ΕΜ Ο Ν Ω Μ ΕΝ Ω Ν  
Ή Ο Λ Ο Κ Λ Η Ρ Ω Μ Ε Ν Ω Ν )

•  Δ υ να τότη τα
π ρ ο σ φ ο ρ ά ς  νέω ν
ο λοκ ληρ ω μ ένω ν
πρ οϊό ντω ν-
υ πη ρεσιώ ν
(Δ α σικ ή ς
εκ μετάλλευσης
τουρισμ ού-ιστορ ικού
α ρ χα ιολο γ .
ενδ ια φ έρ ο ντο ς)

•  Χ αμηλή  
πα ρ α γω γικ ότη τα  
Δ α σικ ώ ν  
πρ οϊό ντω ν
•  Μ η α νταγω νιστικά  
επίσης
•  Το 1/3 τω ν δα σώ ν  
είνα ι β ιομη χανικά
• Π υρκαϊές

•  Α ύξη ση  
πα ρα γω γικ ότη τα ς
•  Α ύξη ση
ανταγω νιστικότητας  
κυρίω ς τουριστικής  
Η  ευκαιρ ία  α π ό  τη 
δημιουργία  της α ύξησης  
της ζήτησης νέω ν  
ολοκληρω μένω ν  
πρ οϊόντω ν

•  Κ λιματολογική  
αλλαγή
•  Κ αταπατήσεις - 
Αμφισβήτηση  
Δ α σικώ ν χώ ρω ν
•  Ισχυρός  
α νταγω νισμός
εκ του εξω τερικού

ΧΩΡΙΚΗ Σ Υ Ν Ο Χ Η •Υ ψ ηλή
βιοποικιλότητα
• Δ ά σ η  κ α ι Δ α σικ ές  
εκτάσεις φ υσικού  
κ ά λλου ς , μεγάλης  
πολιτιστικής  
π α ρ ά δ ο σ η ς  και 
υ π έρ ο χ ω ν  
π ερ ιβ α λλόντω ν.
•  Α δ ιά σ π α σ το ι  
Δ ια π ερ ιφ ερ εια κ ο ί  
χώ ρ ο ι στην  
Ε πικρά τεια .

•  Η  έλλειψη  
Κ τηματολογίου  
Δ α σ ώ ν -
Δ α σικ ώ ν εκτάσεω ν

• Η  φ ιλοσοφ ία
για  τις προσεγγίσεις  
του χώ ρου  τω ν 
εφ α ρμ οζόμ ενω ν  
πολιτικώ ν
• Π ολιτικές Ε Σ Π Α  
2007-2013, 
Γ .Π .Χ .Σ .Α .Α .

• Η  αντίσταση  
τω ν ισχυρώ ν  
συμφ ερόντω ν για  
το ιδιοκτησιακό -  
Θ έσεις των 
Α υτοδιοικητικώ ν  
οργανισμώ ν για  
τη Διαχείριση  
τω ν Δ α σώ ν
α π ό  αυτούς.
•  Η α πρ α ξία  
για  το  Δ α σικό  
Κ τηματολόγιο

ΒΑΣΙΚΕΣ Π Ο Λ ΙΤ ΙΚ Ε Σ  
ΓΙΑ ΤΗΝ Α Ν Α Π Τ Υ Ξ Η

• Ισχυρό Συνταγματικέ 
Ν ο μ ικ ό  π λέγμ α
κ αι Ν ο μ ο λ ο γ ία  
•Ε φ α ρ μ ο γ ή  Ε Σ Π Α  
2007-2013
• Ε φ α ρμ ογή  
Γ .Π .Χ .Σ .Α .Α .κ α ι  
τω ν ειδικώ ν  
χω ροτα ξικ ώ ν
•  Ε φ α ρμ ογή  του  
Κ τηματολογίου

•  Έ λλειψ η  του  
Δ α σικ ού  
Κ τηματολογίου  
α πορρυθμ ισ τικ ός  
π α ρ ά γω ν  τω ν  
βασικώ ν πολιτικώ ν
• Α δ υ να μ ία  άσκησης  
σε π ο λλές  περιπτώ σεις  
λόγω  αμφισβητούμενηι 
ερμηνείας  
α εροφ ω τογρα φ ιώ ν

•Τ α  σ ύ γ χρ ο να  
συστήματα  
γεω γραφ ικώ ν  
π λ η ρ ο φ ο ρ ιώ ν-  
η άμεση και 
ολοκληρω μένη  
εφ α ρμογή  τω ν.

•  Η  έλλειψη  
συγκε κριμένης  
χρ ονικής περιόδου  
αφετηρίας για  
την ερμηνεία  τω ν  
α εροφ ω τογραφ ιώ ν  
τω ν Δ α σώ ν.

ΑΠΛΗ ΑΝΑΛΥΣΗ SWOT, X.A. ΛΑΔΙΑΣ 2008
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ΠΙΝΑΚΑΣ II
ΔΑΣΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Προκαταρκτική Ανάλυση Προσεγγίσεων των κατευθύνσεων 
κυρίων αξόνων για την εναρμόνιση τους με το Γ.Π.Χ.Σ.Α.Α.

Κ Υ Ρ ΙΑ Ρ Χ ΙΑ  -  Κ Α Τ Ε Υ Θ Υ Ν Τ Η Ρ ΙΟ Ι Α Ξ Ο Ν Ε Σ  Ε Ν Α Ρ Μ Ο Ν ΙΣ Η Σ

Π ρ ο σ έγγ ισ η  τω ν υ π ό  έντα ξη  
στο Δ α σ ικ ό  Κ τη μ α το λ ό γιο  Χ ώ ρω ν

Π Ρ Ο Σ Ε Γ Γ ΙΣ Η
Χ Ω Ρ ΙΚ Η

Π ΡΟ ΣΕ Γ Γ ΙΣ Η
Π Ε Ρ ΙΦ Ε Ρ Ε ΙΑ Κ Η

Σύνταγμα - Νομολογία ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ 
Συνταγματική Επιταγή 

Πάγια Νομολογία
• Ο

ΕΣΠΑ 2007-2013 Ορεινός όγκος, 
οραμαματικές αναφορές 

του στο βασικό σχεδιασμό
• Ο

ΓΠΧΣΑΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ 
Νομοθετική θέση 
αρ. 10 του νόμου

• ο

ΔΑΣΙΚΟ
ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ* ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ 0
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ • 0

Προκαταρκτική ανάλυση, Χ.Α. ΛΑΔΙΑΣ 2008.
• Κύρια προσέγγιση
Ο Δευτερεύουσα προσέγγιση
* Με βάση την προσέγγιση της παρούσας έρευνας

5. Απαντήσεις στο ζήτημα της επικείμενης εναρμόνισης με το Γ.Π.Χ.Σ.Α.Α.
Πριν δώσουμε τις απαντήσεις για τον τρόπο εναρμόνισης του Δασικού Κτηματολογί

ου με το Γ.Π.Χ.Σ.Α.Α. είναι χρήσιμο να υπογραμμίσουμε, ότι τούτο θα αποτελεί ένα συ
γκεκριμένο και χρήσιμο εργαλείο άσκησης χωρικής και περιφερειακής οικονομικής πο
λιτικής, πράγμα που συμβάλλει στην προαγωγή της Περιφερειακής Επιστήμης.Το ανω
τέρω θα συντελεσθεί διότι ο σκοπός αυτής είναι η βαθύτερη διερεύνηση των ανθρωπίνων 
δραστηριοτήτων στο χώρο με τη μελέτη των κοινωνικών, οικονομικών, πολιτικών και συ- 
μπεριφορικών φαινομένων που έχουν χωρική διάσταση (Miernyk, 1982). Τοιουτοτρόπως 
διατυπώνωνται οι κατωτέρω:

1. Η περιφερειακή επιστήμη προκειμένου να αναλύσει τα πολυσύνθετα χωρικά φαι
νόμενα εφαρμόζει την επιστημονική αναλυτική μέθοδο που ερευνά τη σχέση αιτίας και 
αποτελέσματος και η οποία προσπαθεί να περιγράφει την οργάνωση και τη λειτουργία 
των θεσμών και των μέτρων πολιτικής με ποσοτικές μεθόδους που εκφράζονται με τη 
χρήση της στατιστικής, της οικονομετρίας, της επιχειρησιακής έρευνας και της πληροφο
ρικής (Κόνσολας, 1997).Το Δασικό Κτηματολόγιο που θα αποτελεί ένα πολυσύνθετο χω
ρικό φαινόμενο στην επικράτεια, θα είναι σε συνεχή βάση αντικείμενο μελετών της περι
φερειακής επιστήμης. Σύμφωνα με την ανωτέρω επιστημονική άποψη θα αποτελεί πά
ντοτε αντικείμενο έρευνας, σχέσης αιτίας και αποτελέσματος στο χώρο του που θα περι- 
γράφεται από αυτήν ως θεσμός με σημαντικές λειτουργίες των οποίων η αποτελεσματι-
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κόχηχα θα υπολογίζεχαι με χη βοήθεια χων μεθόδων χων προαναφερθένχων επισχημονι- 
κών κλάδων.

Επίσης, αυχός ο μέγισχος Χωροχαξικός Χάρχης θα αποχελεί ανχικείμενο ενδιαφέρο- 
νχος πολλών κλάδων θεχικών και θεωρηχικών επισχημών και χων μεθόδων αυχών αφού 
οι χωρικές αναλύσεις χου θα επιζηχούν χα αποχελέσμαχα και χις λύσεις χων προβλημά- 
χων χων χωρικών ενοχήχων χου με χις μεθόδους αυχών χων επισχημών (Miernyk, 1982), 
(Boyce, D., Nijkamp, P. and Shefer, D., 1991).

Τέλος, η θεσμική λειχουργία χης κχημαχογράφησης χων Δασών θα περιορίσει χα αίχια 
χων περιφερειακών προβλημάχων με χη διασάφηση και χην ευχαξία χων χωρικών μερών 
χων οικοσυσχημάχων Δασών και Δασικών εκχάσεων.

Τοιουχοχρόπως θα συνχελείχαι δια χης ανωχέρω λειχουργίας ο αποχελεσμαχικόχερος 
προσδιορισμός χου συσχήμαχος χων παραγόνχων που διαμορφώνουν χη λειχουργική 
σχέση ανάμεσα σε διαφορεχικές χωρικές μονάδες και θα επιχυγχάνεχαι η ορθή επιλογή 
χου προχύπου χης «πολικής ανάπχυξης» ή χης ολοκληρωμένης ανάπχυξης (Παπαδα- 
σκαλόπουλος, 1995,2000).

Όλες οι ανωχέρω επισχημονικές απόψεις, γενικά αποδεκχές θεμελιώνουν χη βάση χό- 
σο χης κχημαχογράφησης χων Δασικών ενοχήχων όσο και χον προσδιορισμό χων σχέσε
ων μεχά χων άλλων χωρικών ενοχήχων ενχός χου πλαισίου χου Εθνικού Χωροχαξικού.

2. Η πολιχική για χην εναρμόνιση χων Δασικών Χαρχών χης χώρας σχο Γ.Π.Χ.Σ.Α.Α. 
πρέπει να σχηριχθεί ιδιαιτέρως σχα διαθέσιμα σχοιχεία αυχών που θα απαρχίζουν χη Βά
ση Δεδομένων χους. Ο βαθμός χης εναρμόνισης θα εξαρχηθεί από χις πηγές αυχών χων 
σχοιχείων, από χη σαφή και αδιαμφισβήχηχη ερμηνεία χων υπαρχόνχων Συνχαγμαχικών 
άρθρων ή άλλων κειμένων διαχάξεων και από χις μεθόδους άμβλυνσης χων προβλημά
χων που θα δημιουργηθούν εν όψειχης παραβολής ως αφεχηρίας χων διαθεσίμων ή νέων 
δεδομένων.

Η βασικόχαχη μέθοδος άμβλυνσης χων ενδεχόμενων προβλημάχων περί χων διακρί
σεων χων χωρικών ενοχήχων αλλά και χης ακριβούς αποχύπωσης χων χωρικών μονάδων 
χου Δασικού Κχημαχολογίου αποχελούν χα σύγχρονα Γεωγραφικά Συσχήμαχα Πληρο
φοριών χων οποίων η αποχελεσμαχικόχηχα εξαρχάχαι πάλι από διάφορους παράγονχες, 
όπως είναι η πληρόχηχα αυχών χων σχοιχείων, χων βάσεων, η μη νομική αμφισβήχηση αυ
χών, χο ισχυρό νομικό πλέγμα για χο σύνολο χων χωρικών ενοχήχων χο οποίο θα προσχα- 
χεύει χην ισχύ και χην εγκυρόχηχα χων δεδομένων, η συνεχής ανανέωση και ενημέρωση 
χων σχοιχείων με σύγχρονες μεθόδους κ.ά.

Η δημιουργία όμως χου Γενικού Χωροχαξικού Χάρχη χης χώρας, η έναρξη χης συ- 
γκρόχησης και χης λειχουργίας χου Εθνικού Κχημαχολογίου, η εφαρμογή χου Ε.Σ.Π. Α. 
2007-2013 και ο επερχόμενος Διοικηχικός ανασχεδιασμός με χον «νέο Καποδίσχρια», ε
πιβάλλουν χη συγκρόχηση χου υπό εναρμόνιση εξεχαζομένου κχημαχολογίου να έχει και 
χον χαρακχήρα χου πολυσήμανχου.

Δηλαδή, χου Πολυσήμανχου Δασικού Κχημαχολογίου χου οποίου οι δυναχόχηχές χου 
δεν θα σχηρίζονχαι σχη λειχουργικόχηχα χων παραδοσιακών χαρχών ή χων εποχιακών 
φωχογραφιών, αλλά αυχή θα εκχείνεχαι ποικίλως με χη βοήθεια χων σύγχρονων μέσων 
σχις πολιχικές χων ευρύχερων σχόχων χης χωρικής και χης περιφερειακής ανάπχυξης 
(Δονάχος, 1979).
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3. Εκ των προηγηθέντων αναφορών και αναλύσεων προκύπτει ότι στην περίπτωση 
των Δασών και των Δασικών εκτάσεων, αυτά εκλαμβάνονται ως οικοσυστήματα αδιαί
ρετα και υπερκείμενα των υφισταμένων ενοτήτων του χώρου που προσεγγίζονται κατά 
κανόνα λόγω των αναφορών τους όχι ως σχεδιασμένες περιφερειακές ενότητες.

Συνεπώς εξάγεται το συμπέρασμα ότι και στην περίπτωση των εφαρμογών των Γεω
γραφικών Συστημάτων Πληροφοριών η προσέγγιση του Δασικού χώρου δεν μπορεί πα
ρά να πραγματοποιηθεί κυρίως με τη χωρική του διάσταση στις σχεδιαστικές προσεγγί
σεις και στις διαδικασίες των λειτουργιών των οικοσυστημάτων που στο Γ.Π.Χ.Σ. Α.Α. α- 
ναφέρονται επίσης όπως π.χ. ορεινοί όγκοι Πίνδου, του βουνού του Ολύμπου κ.λπ.

Επομένως και η αποτελεσματικότητα της εναρμόνισης θα εξαρτηθεί και από την ενι
αία για το οικοσύστημα τοπογραφική εργασία, τηλεσκοπική απεικόνιση, ψηφιοποίηση 
χαρτών ή άλλων διαδικασιών.

4. Την εναρμόνιση του Δασικού Κτηματολογίου με το Γενικό Πλαίσιο θα την προσ
διορίσουν και οι αποφάσεις της πολιτείας για σημαντικά φλέγοντα ζητήματα που αποτε
λούν μεγάλα ερωτήματα που χρήζουν εκ μέρους της απαντήσεων και ιστορικών αποφά
σεων όπως:

α. Ποιος θα είναι ο χρόνος λήψης των αεροφωτογραφιών που θα χρησιμοποιηθούν α
πό τα Γ.Σ.Π. ως βάση χαρακτηρισμού των Δασών;

β. Ποια πολιτεία εν όψει της επερχόμενης νέας Διοικητικής μεταρρύθμισης της Επι
κράτειας, θα διαχειρισθεί εν μέρει ή εν όλω τα δασικά οικοσυστήματα; Η Δημόσια Πολι
τεία ή η Αυτοδιοικητική Πολιτεία ακόμη και στην περίπτωση που οι περιφέρειες της χώ
ρας καταστούν ολιγάριθμες και αυτοδιοικητικές;

γ.Το ισχύον Συνταγματικό πλαίσιο για την προστασία του Δασικού Οικοσυστήματος 
πρέπει να συνεχίσει να ισχύει ως έχει;

δ. Το Δασικό οικοσύστημα στη χώρα μας δύναται να θεωρείται ότι θα εναρμονίζεται 
με τις άλλες παραγωγικές δραστηριότητες των διαφορετικών χωρικών ενοτήτων και θα 
συμβάλλει στην ανάπτυξη του χώρου και όταν ακόμη τα αγαθά και οι υπηρεσίες του εί
ναι ή θα τείνουν να είναι μη ανταγωνιστικά;

Επί του πρώτου ερωτήματος υφίστανται διαφορετικές απόψεις σε ό,τι αφορά το έτος 
ισχύος των αεροφωτογραφήσεων των Δασών και των Δασικών εκτάσεων. Οι απόψεις α- 
ναφέρονται στα έτη 1945,1960,1970, κυρίως κάθε έτος όμως έχει θεωρώ τα πλεονεκτή- 
ματά του και τα μειονεκτήματα του σ’ ό,τι αφορά την απεικόνιση της Δασικής Πραγμα
τικότητας στη χώρα. Όσον παλαιότερον αναφερόμαστε τόσο περισσότερο απομακρυνό
μαστε από τη σημερινή πραγματικότητα. Επί πλέον, οι αεροφωτογραφήσεις των αρχών 
της δεκαετίας του 1960 είναι πληρέστερες διότι πραγματοποιήθηκαν ενιαία για όλες τις 
Δασικές εκτάσεις της χώρας.

Ο οριστικός καθορισμός της χρήσης των αεροφωτογραφιών θα συμβάλει στη ζητού
μενη εναρμόνιση διότι θα διασαφηνίσει τις έννοιες των υφισταμένων χωρικών εκτάσεων 
και θα προσδιορίσει με ακρίβεια τις επιτρεπόμενες παραγωγικές δραστηριότητες. Ο α
νωτέρω καθορισμός πρέπει να αποτελεί έργο της πολιτείας αποκλειστικώς -του αρμοδί
ου Υπουργείου για τα Δάση- και η αποτελεσματικότητα αυτού πάλι θα κριθεί από το σύν
νομο των οριστικών γνωματεύσεων και αποφάσεών της. Οι ανωτέρω θα προσδώσουντα-
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χύτητα στην εναρμόνιση και εγκυρότητα στις σχεδιαζόμενες πολιτικές που έχουν σχέση 
με τις Δασικές χωρικές ενότητες όταν εξασφαλίσουν τη γενική ή καθολική αποδοχή.

Επί του δευτέρου ερωτήματος πιστεύω ότι η σημερινή κρατούσα θεωρία καιυφιστα- 
μένη κατάσταση περί της διαχειρίσεων των Δασικών εκτάσεων πρέπει να διατηρηθεί για 
τον επί πλέον λόγο ότι ο σημερινός διαχειριστής αυτών, η Διοικητική Πολιτεία, είναι και 
ο κύριος διαχειριστής του Γ.Π.Χ.Σ. A. Α. Συνεπώς η εναρμόνιση με αυτό θα επιτελείται α
πό τον ίδιον φορέα που εγγυάται και την διατήρηση των Δημοσίων χαρακτηριστικών και 
αγαθών των υπό εναρμόνιση Δασικών ενοτήτων ενιαίως για όλη την επικράτεια.

Σε ό,τι αφορά το τρίτο ερώτημα, θεωρώ ότι η εναρμόνιση θα επιτελείται αρτίως όταν 
το υφιστάμενο ισχύον καθεστώς διατηρηθεί και θωρακισθεί με την άκαμπτη στάση των 
εύκολων αναθεωρήσεων ή των έωλων Νομικών γνωμοδοτήσεων που θα φαλκιδεύουν το 
χαρακτήρα του Δημόσιου Δασικού αγαθού, θα ταλανίζουν τις εφαρμοζόμενες πολιτικές 
και θα διαταράσσουν την επιβαλλόμενη ευταξία των παραγωγικών δραστηριοτήτων του 
Γενικού πλαισίου.

Τέλος, η απάντηση στο ζήτημα της εναρμόνισης της διαχείρισης των Δασικών οικο
συστημάτων όταν αυτά κρίνονται αντιπαραγωγικά, πρέπει να συναρτηθεί με τις επίκαι
ρες διαπιστώσεις εκ των σύγχρονων κλάδων της οικονομικής, της οικονομίας του κλίμα
τος και της οικονομίας του περιβάλλοντος, που διατυπώνουν αξιωματικώς για τα Δασι
κά Οικοσυστήματα ότι και όταν αυτά κρίνονται αντιπαραγωγικά και μη εκμεταλλεύσι- 
μα, αποτελούν τους αυτόματους σταθεροποιητές του περιβάλλοντος και του κλίματος -  
διότι απομακρύνουν τα ιπτάμενα διοξείδια από την ατμόσφαιρα με την λειτουργική κα
τακράτηση αυτών από τα ίδια τα δέντρα- και αποτρέπουν την δημιουργία μορφών αντι- 
οικονομιών που θα απορυθμίζουν τις παραγωγικές λειτουργίες των χωρικών ενοτήτων 
του Γενικού πλαισίου και των άλλων ειδικών και γενικότερα του συνόλου των αναπτυ
ξιακών στρατηγικών.
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